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Ravaava raspikurkku.  
Muusikko Bablon päivän täyttyvät 
ravihevosista ja musiikista. Sivu 11

YK:n Maailman ruokaohjelma on vaka-
vasti huolissaan ihmisistä, jotka elävät 
Syyriassa piiritetyillä alueilla.

Ruuasta on tullut sisällissodan ase. 
Sekä Syyrian hallinto että kapinallis-
ryhmät ovat estäneet ruoka-avun peril-
lepääsyn piirittämilleen alueille.

Esimerkiksi Yarmoukin palestiina-
laisleirillä Damaskoksessa on kuollut 
pakolaisia nälkään ja lääkkeiden puut-
teeseen.

”Syyriassa maan sisällä on ihmisiä, 
jotka ovat jääneet ruokahuollon ja lääk-
keiden ulottumattomiin. Osa pakenee 
ruoka- ja lääkehuollon loppumista, ei 
itse sotaa”, sanoo Lähi-idässä viime vii-
kolla vieraillut kehitysministeri Pekka 
Haavisto (vihr.).

Naapurimaille tupla-apua
Viime kuukausina Maailman ruokaohjel-
ma on saanut ruoka-apua läpi yhdeksälle 
vaikeasti saavutettavalle alueelle Homsin 
maaseudulla, Deraassa ja Idlebissä.

Järjestö vetoaa sisällissodan osapuo-
liin, jotta ne päästäisivät avun perille.

Maailman ruokaohjelman mukaan 6,5 
miljoonaa syyrialaista tarvitsee ruoka-
apua. Joulukuussa järjestö toimitti ruo-
kaa 3,8 miljoonalle ihmiselle Syyriassa. 
Tammikuussa tavoitteena on toimittaa 
ruokaa 4,25 miljoonalle.

Lisäksi naapurimaiden apu on määrä 
kaksinkertaistaa: 2,9:ää miljoonaa syyria-
laista Irakissa, Jordaniassa, Libanonissa, 
Egyptissä ja Turkissa saa ruokakuponke-
ja.

Alueellista hankintaa
Ruokapaketit sisältävät jauhoa, öljyä, 
palkokasveja ja purkkiruokaa.

Avustusruoka hankitaan yleensä lähi-
seudun pienituloisilta viljelijöiltä.

Syyriaan Maailman ruokaohjelma 
hankkii ruokaa alueellisesti, erityisesti 
Turkista. Vain sokeria, osa riisistä ja 
täydentäviä tuotteita hankitaan kansain-
välisesti. Paikallinen hankinta on erittäin 
rajoitettua, sillä hinnat ovat korkealla ja 
ruokaa on saatavilla rajoitetusti.

Libanonissa perinteisen ruoka-apu-
paketin rinnalle on otettu pankkikortit. 
Järjestöt ovat jakaneet niitä pakolaisille. 
Kotitaloudet saavat itse päättää ostoksis-
taan.
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Ruuasta on tullut ase

Vinkkejä painonhallintaan. Hellan 
kulmalla kerrotaan, kuinka paino on  
pysynyt kurissa kuusitoista vuotta. Sivu 13

Terveyttä ruuasta. Uusilla ravitsemus-
suosituksilla tavoitellaan mahdollisim-
man terveenä pysyvää kansaa. Sivu 12

GHAZZEH, LIBANON (MT)
Suomessa iloitaan lumesta. Libanonissa, 
Bekaan laakson länsipuolella sijaitsevan 
Ghazzehin kaupungin ulkopuolella ei. 
Syyrialaispakolaisten leirillä siitä on vain 
haittaa.

Edellisen lumimyrskyn aikaan Kheirin 
perheen mainosmuoveilla peitetty teltta 
alkoi vuotaa. Maa muuttui mutavelliksi.

Perheen aaltopellistä rakennettu asu-
mus lämpiää kamiinalla. Ilma on sakea-
na kaasun katkusta ja tupakansavusta. 
Mutaiset kengät jätetään eteiseen – jos 
sellaiset on. Lämpöä on 9 astetta.

Kheirit ovat asuneet leirillä puolitoista 
vuotta. Syyriassa he pitivät maitotilaa 
Homsissa.

Lehmät, lampaat, kanat ja isän ajama 
taksiauto jäivät Syyriaan, samoin kaikki 
muukin, kun perhe pakeni sisällissotaa 
ja humanitaarista kriisiä. Ruokaa ei ollut, 
eikä turvaa lapsille.

Lämpöä ja ruokaa
Kheirien tavallinen päivä pakolaisleirillä 
alkaa kello 5 aamulla, kun kännykän he-
rätyskello soi.

Perhe herää rukoilemaan. Äiti Shoka 
Al Mohammad rukoilee Syyrian puo-
lesta. Lapset Iman, 17, Ayat, 14, Omar, 
11, Asmaa, 8, ja Hiyam, 7, rukoilevat, että 
ovat turvassa Libanonissa. Isä Moham-
mad Kheir rukoilee, että perhe pääsisi 
takaisin Syyriaan.

Äiti laittaa lämmön kamiinaan ja keit-
tää makeaa teetä. Sitten hän tekee aamu-
palan ja lähettää lapset kouluun.

Isä lähtee töihin seitsemäksi, jos töitä 
on. Puusepälle on Ghazzehissa enemmän 
kysyntää kesällä kuin talvella.

Äiti pesee pyykkiä ja pyyhkii lattian 
isot matot, tekee sitten lounasta lapsille. 
Kasviksia ja lihaa, punaista ja valkoista.

Libanon on kallis
Vettä haetaan isoihin kanistereihin kun-
nan vetämästä putkesta. Perhe ostaa pul-

lovettä, jos suinkin voi. Isän mukaan vesi 
ei ole turvallista: maha kipeytyy, oksettaa.

Vessaan pääsee itse rakennettuun sy-
vennykseen, jossa liejuisessa maassa on 
reikä.

Ruokaa perhe hakee tavaratalosta 
pankkikortilla. Muun muassa YK:n pako-
laisjärjestö UNHCR on jakanut kortteja 
pakolaisille talven alla.

Kuukaudessa Kheirien kortille siirre-
tään 20 euroa perheenjäsentä kohden. 
Lisäksi toisella kortilla saa ostaa kaasua 
kaminaan satasella kuukaudessa. Se on 
tärkeää: muuten pesään päätyy teltta-
muovia tai vaatteita, ellei lähistöltä löydy 
oksia.

Mohammad Kheirin mukaan raha 
riittää kahdeksi viikoksi. Libanon on 
pakolaiselle kallis. ”Olemme kaikessa 
normaalitason alapuolella.”

Koulu tuo säännöllisyyttä
Kuopus, Hiyam, kertaa englannin aakko-
sia toimittajalle.

Shoka Al Mohammad on tyytyväinen, 
että leiriin saatiin Unicefin koulu. Lapsil-
la ei ole leirillä juuri tekemistä. Aikaisem-
min he nahistelivat kotona koko päivän. 
”Kun koulu avautui, toivo palasi meille.”

Lapsilta jäi sodan takia 1,5 vuotta kou-
lua väliin. Koulutettu Mohammad Kheir 
piti heille itse tunteja.

Syyrian pakolaisista puolet on lapsia. 
Pakolaisleirien koulut tuovat opin ja ka-
vereiden lisäksi elämään säännöllisyyttä.

”Rakastamme Syyriaa ja haluamme, 
että sinne on turvallista palata”, laulaa 
ryhmä pikkukoululaisia teltassa.

Uutisia kaikilta kanavilta
Koulusta tultuaan Kheirien lapset syövät 
ja käyvät läksyjen kimppuun.

Sitten peseydytään: vesi lämmitetään 
kamiinan päällä ja lorotetaan pesuhuo-
neessa päälle hanasta.

Äidillä on päivällä vain aikaa. Hän kah-
vittelee ja juttelee sukulaisten ja tuttujen 
kanssa.

Isä palaa töistä viideltä. Hän syö, 
kylpee ja katsoo televisiota lasten kans-
sa. Teltassa on sähkövalot, katolla on 
lautasantenni. Enimmäkseen katsotaan 
uutisia.

Illalla leirissä on pimeää. Sänkyyn 
lapset käyvät kello 9. Viisi lasta nukkuu 
samassa huoneessa, vanhemmat toisessa. 
Kaikille on omat patjat. Se on enemmän 
kuin monessa teltassa.

Äiti ja isä menevät nukkumaan puolen-
yön jälkeen.

Lapset töissä pelloilla
Pakolaisleirissä on Kheirien mielestä tur-
vallista. ”Teltoissa asuvat ovat yhtä per-
hettä”, Mohammad Kheir sanoo. ”Täällä 
varjellaan ihmisarvoa”, täydentää Shoka 
Al Mohammad.

Lapset eivät kuitenkaan saa lähteä 
koulusta kotiin lounaalle, turvallisuus-
syistä. Koulun piha on aidattu.

Kheirien lapset eivät käy töissä, mutta 
lapsityövoimaa käytetään paljon.

Ghazzehissa perhe maksaa maanomis-
tajalle kuukaudessa 50 dollaria telttapai-
kasta. Osa leirin lapsista työskentelee 
maanomistajan pelloilla. Telttakoulua 
käydäänkin kahdessa vuorossa, jotta 
mahdollisimman moni pääsisi mukaan.

Lapsille ja nuorille opetetaan elämän-
taitoja. Tavoitteena on ehkäistä lasten 
hyväksikäyttöä.

Raiskausta käytetään sodassa aseena, 
eivätkä pakolaisleirit välttämättä ole tur-
vallisia. Syyrian kriisin aikana lapsiavio-
liitot ovat lisääntyneet avustusjärjestöjen 
mukaan selvästi. Perheet naittavat nuoria 
tyttöjään, jotta saisivat nämä aviomiehen 
turvalliseen huomaan.

Avioliitot suvun sisällä ovat yleisiä, ja 
siksi vauvoilla on epämuodostumia, lä-
heisestä Al-Rahme-sairaalasta kerrotaan.

Täydellinen talo jäi taa
Bekaan laaksossa epävirallisia pakolais-
leirejä on noussut melkein jokaisen pel-
toläntin väliin. Leirien lisäksi pakolaisia 
asuu vuokra-asunnoissa, rakennustyö-
mailla, varastoissa ja autotalleissa.

Viljava, vuorten reunustama Bekaan 
laakso on maanviljelysaluetta. Täällä 
tuotetaan paljon viinejä.

Vastaan tulee kuorma-autoja lammas-
lastissa. Pienet kaupat myyvät paikallisia 
maitotuotteita.

Vierastyöläisten leirejä oli alueella jo 
ennestään. Keväällä ja kesällä laaksossa 
on tarjolla maataloustöitä.

Kheirit muistelevat omaa taloaan ja 
tilaansa Homsissa. ”Se oli täydellinen.”

Perhe haluaa palata Syyriaan heti, 
kun se on turvallista. Kuolema ei pelota 
vanhempia. Maasta paettiin lasten tule-
vaisuuden tähden.

”Ainoa toivomme on jumala”, Shoka Al 
Mohammad sanoo.
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Syyrian sisällissotaa  
paenneen Kheirin perheen  
päivät täyttävät kotityöt, 
sukulaisten kanssa jutus-
telu ja tv:n katsominen. 
Taakse jäi maitotila.

Päivät ovat  
pitkiä pakolaisleirissä

Paula Kukkonen

jatkuu seuraavalla sivulla

Kheirit eivät päässeet Shoka Al Mohammadin veljen ja isän hautajaisiin Syyriaan. Sukulaisia on Syyriassa vielä paljon.

Kännykän herätyskello herättää perheen. Iman ja Ayat 
Kheir ovat perheen vanhimmat lapset.

Asumuksen rakentaminen kesti kaksi viikkoa. Perhe ei saanut  
mitään mukaan Syyriasta. Vasemmalla astioita, oikealla kylpyhuone.

Mohammad Kheir yrittää olla huolestuttamatta lapsia huolillaan. Perhe kiittelee YK:tä vuolaasti avusta. Unicef ja 
Beyond-järjestö pitävät leirissä väliaikaista telttakoulua, jota lapset käyvät kuutena päivänä viikossa.

Kun koulu  
avautui, 
toivo 
palasi 
meille.


